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В. Курило,  магістр  
С. КондратюК,  викладач  
Мигійський коледж Миколаївського НАУ

У своїй практичній роботі спеціалісти ветеринар-
ної медицини застосовують великий арсенал 
ефективних синтетичних лікарських препаратів 

та антибіотиків, дорогих лікувальних рослинних засо-
бів. Водночас подолання деяких захворювань тварин 
можливо за допомогою ліків, виготовлених власно-
руч з рослинної сировини, яка містить алкалоїди, 
глюкозиди, вітаміни, дубильні речовини, ефірні олії, 
мінеральні солі, мікроелементи, антибіотичні сполуки, 
органічні кислоти тощо. Однією з таких культур, що 
використовують при захворюваннях органів травлен-
ня, є розторопша плямиста Silybum marianum .

Видова назва дана на честь Діви Марії. Ім’я 
Богоматері згадується у назві цієї рослини на багатьох 
європейських мовах. Це пов’язано з легендою про те, 
що біля білої плями на листі розторопші – молоко 
Божої матері. Болгари, наприклад, називають розто-
ропшу “подарунок Діви Марії”. Народна назва її Мар’їн 
татарник або “чортополох”. У Шотландії ця рослина є 
символом країни.

Розторопша плямиста – однорічна рослина з роди-
ни айстрових. Висота - 60 - 150 см, але в культурі роз-
торопша може досягати двох і більше метрів. Стебла 
рослини прямостоячі, гіллясті, листки перистолопа-

теві або перисторозсічені; темно-зелені з блискучими 
великими білими плямами. На кінці і по краях листо-
вої пластинки, а також на жилках нижньої сторони 
листка є дуже гострі колючки.

Суцвіття – котики розторопші середньої величини, 
верхівкові, поодинокі, довгасті або кулясті, на тонких 
квітконосах, квітки рожевого, фіолетового, рідше біло-
го кольору.

Плоди розторопші – сім’яники. Вони темно-корич-
неві або чорні з продовгувастими лініями, довжиною 
до 7 мм. Кожна сім’янка з чубчиком з волосків, які в 2-3 
рази довше самої сім’янки.

Поширення розторопші плямистої – Центральна і 
Південна Європа, Центральна Азія, Південь України, 
Західний Сибір, Центральна і Південна Африка, аме-
риканський континент.

Як лікарська рослина була відома ще в давнину, 
вона згадується у роботах знаменитого грецького ліка-
ря Діоскорида і класика античної медицини Галена. 
Широко застосовувалася ще в Середньовічній Європі. 
Використовували розторопшу при різних хворобах, 
але особливо при хворобах печінки і жовчного міхура.

Речовина, виявлена в її насінні - флавоноїд силібін 
(або силімарин), - має здатність захищати печінку від 
несприятливих впливів токсичних речовин.

 У Росії з насіння розторопші виготовляють медичні 
препарати силібор і силімар, у Німеччині – легалон, в 
Болгарії – карсил. Ці препарати (їх називають гепато-

Розторопша плямиста у 
гуманній і ветеринарній 

медицині
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протекторами) застосовуються як ефективний засіб 
при гострому і хронічному запаленні (цирозі) і ток-
сичному ураженні печінки, знижують рівень цукру в 
крові .

Крім маси вітамінів і мінералів, що містяться і в 
інших рослинах, у розторопші є особлива перевага. 
Це біологічно активна речовина – силімарин, яка 
рідко зустрічається в природі. Силімарин має не лише 
антиоксидантні властивості, але й впливає на печінку 
ще двома способами: по-перше, він зміцнює клітинні 
мембрани, а по-друге, сприяє утворенню нових клі-
тин, стимулює синтез білка. У результаті збільшується 
вироблення жовчі. Якщо печінка функціонує нормаль-
но, то підтримується і вся імунна система організму.

Людям, які зловживають спиртними напоями, 
потрібно пам’ятати: ураження печінкових клітин від-
бувається через алкоголь, і якщо вони не можуть 
відмовитися від нього, необхідний щоденний прийом 
шроту розторопші в кількості 4 –х чайних ложок, які 
можна додати в їжу або заварювати як чай.

За останніми даними, препарат з розторопші до 
певної міри ефективний при отруєнні одним з найне-
безпечніших грибів – блідою поганкою, що показали 
досліди на уражених собаках.   Залишалися живими ті 
тварини, яким давали настій з розторопші, що став на 
захист печінкових клітин.

Насіння розторопші плямистої містить жирну олію 
(до 32%), ефірну олію (0,08%), смоли, слиз, біо-
генні аміни (тирамін, гістамін), флаваноноллігнани 
(2,8-3,8%)- силібін, силідіанін,таксіфолін, соліхристин; 
мікроелементи (мг/г)- калій - 9,2; кальцій-16,6; магній 
-4,2; залізо -0,08; мікроелементи (мкг/г) – марганець - 
0,14; мідь - 1.16; цинк - 0,71; хром - 0,15; селен – 22.9, 
йод – 0,09; бор – 22,4 та ін.  Концентрують олію - мідь, 
особливо селен.

Олія з розторопші містить вітаміни А, Е, F, D, РР, 
вітаміни групи В. Особливо багата на вітамін  Е, голо-
вний антиоксидант  серед вітамінів. Олія має   більшу 
жовчогінну дію, ніж шрот, тому під час загострення 
(холециститу) треба віддати перевагу шроту (насіння 
стовчене у порошок).

Олія, яку з насіння розторопші, має ранозагою-
вальні, протиопікові, гепатопротекторні властивості і 
не поступається за біологічної активності обліпиховій 
олії.

На садовій ділянці розторопша  добре прижива-
ється на землі легкого механічного складу і багатою 
поживними речовинами,  на відкритому, добре освіт-
леному місці.       

Розторопша плямиста – рослина посухостійка і 
холодостійка, її молоді пагони не ушкоджуються замо-
розками. Насіння розторопші можна висівати у від-
критий грунт вже наприкінці квітня – початку травня. 
Для посіву треба брати насіння врожаю минулого 
року. Передпосівної підготовки насіння розторопші не 
потребує. Глибина загортання насіння – 2,0 – 2,5см. 

При посіві на постійне місце відстань між насін-
ням має бути 40-50 см. У відкритому грунті сходи 
з’являються через два тижні (а якщо насіння посіяти 
в оранжереї, то вони можуть зійти і через тиждень). 
Рослина швидко дає розетку з великих прикореневих 
листків, які можуть досягати 40-50 см у довжину і 20 
см в ширину. Потім починає рости стебло. У середині 
липня рослини зацвітають і цвітуть до осені. Насіння 
розторопші дозріває у другій половині серпня – на 
початку вересня, але нерівномірно – спочатку на цен-
тральному пагоні, а потім на бічних. Збирати насіння 
треба в міру дозрівання. Траву розторопші після зби-
рання та збору насіння можна використовувати для 
приготування компосту. Треба пам’ятати, що листя у 
розторопші дуже колюче, тому на садовій ділянці її не 
можна садити там, де постійно ходять люди і граються  
діти. Найкраще її посадити так, щоб вона була оточена 
іншими рослинами. Отже, підбиваюи підсумки можна 
визначити корисні властивості:
    Нормалізація жирового обміну                      
 Нормалізація роботи ЦНС і м’язів серця       
 Активізація перистальтики кишечнику 
 Поліпшення зору і мікроциркуляції кровотоку 

в шкірі
 Поліпшення відтоку жовчі, стабілізація артері-

ального тиску
 Виведення шлаків, токсинів, радіонуклідів з 

ор га нізму
 Регуляція рівня глюкози в крові
 Нормалізація роботи нирок
 Знімає запалення
 Сприяє загоєнню ран і регенерації тканин
Застосування. Препарати, що містять розторопшу, 

корисно застосовувати:  
 у процесі відвикання від алкоголю або нарко-

тиків;
 для усунення побічних ефектів при прийомі 

ліків, що шкідливо діють на печінку;
 після проходження курсу хіміо– або промене-

вої терапії. У Китаї чай з розторопші призначають як 
доповнення до хіміотерапії для попередження можли-
вих несприятливих наслідків для печінки пацієнта;
 у процесі одужання після лікування печінки;
 у гомеопатії літні люди вживають розторопшу 

при захворюваннях печінки, жовчного міхура, селе-
зінки.

Необхідно враховувати, що використання простих 
відварів, настоїв, які містять цілий комплекс лікар-
ських речовин, організм переносить краще.

У дерматології розторопшу плямисту і препарати 
з неї рекомендують всередину при багатьох дерма-
тозах, у тому числі при алергічних захворюваннях 
шкіри, облисінні, вітіліго, псоріазі, червоному плоско-
му лишаї, вульгарних вуграх тощо. У ветеринарній 
медицині застосовують при гастроентеритах і ентеро-
колітах, для покращення і підтримання імунної систе-
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ми організму, після ураження інфекційними хвороба-
ми, при дерматомікозах, для прискорення загоювання 
ран від травматичних пошкоджень шкіри та інше.

  Спосіб застосування. Застосовують у вигляді від-
варів як у гуманній, так і у ветеринарній медицині, 
порошків з насіння, лікарського чаю, екстрактів у скла-
ді препаратів медичного призначення.

 Для виготовлення відвару з плодів розторопші 
беруть: 30 г розмелених плодів, заливають 500 мл 
окропу і кип’ятять на водяній бані до моменту випаро-
вування на дві ретини обсягу води, потім процідити 
через три шари марлі. Одержана рідина приємного 
запаху, білого кольору,   зберігає до 50% флаволігна-
нів силімарину, макро- і мікроелементи. Виготовлена 
лікувальна рідина  нестійка і тому треба її викорис-
товувати протягом 2-х днів, у подальшому при збері-
ганні втрачаються її властивості. Виготовлений відвар 

із розторопші плямистої дає позитивний ефект при 
лікуванні гастроентеритів, ентероколітів і сприяє оду-
жанню.

Нашествие антибиотиков
Первый антибиотик — пенициллин — был открыт 

еще в 1928 году, но его массовое производство 
началось только во время Второй мировой 

войны. Тогда антибактериальные препараты совер-
шили настоящую революцию в медицине. Несколько 
позже такой же фурор они произвели в сельском 
хозяйстве. Первыми добавлять антибиотики в корма 
стали американские фермеры в 1950-х. Идея эта 
пришла в голову не какому-то злому гению. Просто 
изменились требования к сельскому хозяйству. Росло 
население городов, требовалось больше еды, необ-
ходимо было резко увеличить объемы производства. 
Коровы и козы уже не паслись на полях, а содержа-
лись в тесных загонах. Но чем более скученно живут 
животные, тем чаще болеют. Спасением от эпидемий 
и стали антибиотики.

В пищу они попадают тремя путями. Во-первых, 
ими обрабатывают готовые продукты для увеличения 
сроков хранения. Этим грешат и производители, и про-
давцы в магазинах. Таким образом можно повысить 
срок годности фактически любого продукта, от мяса 
до овощей и фруктов. Во-вторых, остаточное количе-
ство препаратов может оказаться в яйцах или молоке 
животных, которым в корма добавляли антибиотики в 
качестве стимуляторов роста. В-третьих, антибиотики 
остаются в мясе, если животных лечили антибиотиками 
или делали профилактические уколы при угрозе эпи-
демий, но забили прежде, чем были выдержаны сроки 
вывода препарата из организма, а это 7–10 дней.

Сейчас, по данным Всемирной организации здра-
воохранения (ВОЗ), в ветеринарии для продуктивных 
животных, птицы и аквакультуры используется в два 
раза больше антибиотиков, чем в медицине. «Все это 
приводит к накоплению остатков ветеринарных пре-

паратов в продуктах животноводства и рыбоводства». 
Специалисты  отмечают, что больше всего антибиоти-
ков они находят в молоке и молочных продуктах (до 
1,1 %), а меньше всего их в детском питании (менее 
0,1%).

Помимо молока в топе «лидеров» — рыба, мясо, 
яйца, реже — мед. Например,   если в 2014 году превы-
шение нормы содержания антибиотиков было заре-
гистрировано в пробе только одной птицефабрики, 
то в 2015 году выявлено уже 11 нестандартных проб. 
ФГБУ «Новосибирская межобластная ветеринарная 
лаборатория» недавно исследовало 3061 пробу про-
дукции животноводства. Как отметила руководитель 
отдела мониторинга и отчетности организации Ирина 
Чередникова, в 84 пробах были найдены антибиоти-
ки. Из них 44 приходится на сухое молоко и сливки.

Отрава замедленного действия
Все было бы не так страшно, если бы не послед-

ствия, к которым приводит употребление продуктов 
с антибиотиками. Бывает, что дело доходит до отрав-
лений. Например, в апреле 2012 года в Орловской 
области произошло массовое отравление жителей 
мясом, в котором содержание антибиотиков превы-
шало норму в 270 раз. Но в большинстве случаев люди 
даже не замечают, что болеют из-за антибиотиков в 
«меню». А именно длительное употребление пищи с 
антибиотиками приводит к ряду опасных побочных 
эффектов. Среди них формирование устойчивости к 
возбудителям пищевых инфекций. Иными словами, 
на человека хуже действуют лекарства-антибиотики, 
если потребуется лечение.

Среди других побочных эффектов — аллергия, 
нарушение микрофлоры желудочно-кишечного трак-
та и распространение возбудителей инфекционных 


